

Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в декабре 2013 года

В декабре 2013 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 32 сообщений. Из них 15 определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 15 - информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 2 о конфликтах и нарушениях, инкриминируемых средствам массовой информации.

I. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

1. Действия высших должностных лиц, определяющие фактическое положение средств массовой информации

Декабрь, 26

Дуня Миятович, представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ (г.Вена)

Представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ, Дуня Миятович, 26 декабря выразила обеспокоенность по поводу ареста Абдурахима Шукурова, оператора новостного агентства «Озодагон» в Таджикистане.

«Особую обеспокоенность вызывает тот факт, что Шукуров был выделен из числа присутствующих и арестован, хотя было ясно, что он выполнял свои обязанности в качестве журналиста, — высказалась Миятович. — Я обеспокоена тем, что его дело, возможно, было попыткой правоохранительных органов отбить охоту у других журналистов освещать данный судебный процесс».

Миятович также потребовала от таджикских властей немедленного освобождения оператора «Озодагон».

Декабрь, 27

Рамазон Рахимов, Министр внутренних дел Республики Таджикистан (г.Душанбе)

Министр внутренних дел Республики Таджикистан Рамазон Рахимов получил обращение руководителей медиа организаций республики о встрече и намерен встретиться с ними в начале нового года. Об этом 27 декабря информационному агентству «Озодагон» сообщил пресс-секретарь МВД Таджикистана Джалолиддин Садриддинов. По словам пресс-секретаря, министр сейчас занят подведением итогов ушедшего года.

Напомним, ряд руководителей медиа организаций Таджикистана в связи с задержанием оператора ИА «Озодагон» Абдурахима Шукурова 26 декабря обратились к министру Рамазону Рахимову о встрече и решении наболевших вопросов.

2. Оценка фактического положения СМИ и свободы слова

Декабрь, 06

«Азия-Плюс», независимая газета (г.Душанбе)

Газетой 2013 года признано общественно-политическое издание «Азия-Плюс». Журналистом года названа Ольга Тутубалина. Таковы итоги опроса экспертов, проведенного ЦСИ «Зеркало».

Опрошенные эксперты - редактора ведущих СМИ, аналитики, представители общественных организаций (всего 30 человек) признали "Азию-Плюс" газетой года.

Другим журналистом, набравшим наибольшее количество голосов экспертов, как кандидат на лучшего журналиста года, стала также сотрудница "АП" - Рамзия Мирзобекова.

Декабрь, 10

Все СМИ (г.Душанбе)

Мониторинговая служба НАНСМИТ в 2013 году зафиксировала 10 судебных дел по Таджикистану, три из которых являются политическими. Об этом сообщило таджикское бюро радио «Озоди» со ссылкой на выступление Нуриддина Каршибоева - председателя НАНСМИТ на Международной конференции «Медиа и безопасность журналистского творчества в Центральной Азии», проходивший 30 ноября 2013 года в г.Душанбе.

По словам Каршибоева, приговор против журналиста Махмадусуфа Исмоилова, судебные иски творческих объединений Таджикистана против газеты «Азия-Плюс» и ее редактора Ольги Тутубалиной, и иск известного писателя Аскара Хакима — бывшего председателя Союза писателей к газете «Самак» накануне президентских выборов, имели политическую подоплеку. Основной целью вышеуказанных исков заключалось в отвлечении внимания журналистского сообщества от освещения важных политических событий в стране. Организаторы этих событий достигли в определенной степени своей цели, ибо споры вокруг вышеперечисленных исков нанесли негативный оттенок в деятельности СМИ, сообщает радио «Озоди».

Журналистам, которые занимаются журналистскими расследованиями, касающихся чиновников, глава НАНСМИТ советует проверять и перепроверять информацию, что поможет в избежание претензий со стороны граждан и должностных лиц.

Декабрь, 18

«Репортеры без границ» (Париж)

Международная правозащитная организация "Репортеры без границ" 18 декабря, представила традиционный годовой отчет. В нем говорится, что в сравнении с 2012 годом, число похищенных журналистов в мире удвоилось, а число убитых - незначительно снизилось.

Согласно данным правозащитников, в 2013 году в мире было похищено 87 журналистов и блогеров, что на 49 больше, чем годом ранее. Убиты были 71 журналист (в 2012 году - 88) и 39 блогеров (в 2012 году - 47). Следует отметить, что в 2012 году погибло наибольшее число журналистов, начиная с 1995 года, когда "Репортеры без границ" впервые опубликовали свой годовой отчет.

178 журналистов находятся в тюрьмах. Среди стран, которые пытаются таким образом помешать журналистам осуществлять свою профессиональную деятельность, лидируют, как и в 2012 году, Китай, Эритрея, Турция, Иран и Сирия. На 9 процентов возросло число нападений и угроз в адрес журналистов. Всего в 2013 году организация задокументировала 2160 подобных случаев.

"В целом работа журналистов не стала безопаснее", - отмечает пресс-секретарь организации Астрид Фролофф (Astrid Frohloff). Наиболее опасным местом для работы журналистов в 2013 году стала Сирия. В охваченной войной стране были убиты 10 профессиональных журналистов и 35 блогеров. Также, в списке стран, где жизнь журналистов регулярно подвергается опасности, Индия, Филиппины, Сомали и Пакистан.

Декабрь, 30

«Комитет по защите журналистов» (Нью-Йорк)

В 2013 году в мире при исполнении служебных обязанностей погибли не менее 70 журналистов, два из них — в России. Такие данные обнародовала 30 декабря международная организация «Комитет по защите журналистов», головной офис которой расположен в Нью-Йорке.

По словам замдиректора организации Роберта Махони, настоящим полем боя для журналистов стал Ближний Восток. Только в Сирии были убиты 29 человек и 10 — в Ираке. Три из шести корреспондентов, погибших в Египте, стали жертвами столкновений демонстрантов и полиции в августе уходящего года.

Среди стран, в которых были убиты репортеры и комментаторы, освещавшие неправомерные действия полиции, коррупцию и незаконную торговлю наркотиками и другие деликатные темы, упоминается и Россия. В докладе названы два российских журналиста, погибшие в 2013 году — главный редактор «Химкинской правды» Михаил Бекетов, избитый неизвестными лицами и скончавшийся спустя несколько месяцев, а также обозреватель дагестанского еженедельника «Новое дело» Ахмеднаби Ахмеднабиев.

Декабрь, 31

Все СМИ

На состоявшемся накануне под председательством президента Таджикистана Эмомали Рахмона заседании правительства республики было принято решение об образовании в стране Академии средств массовой информации, об этом «АП» сообщили в правительстве Таджикистана.

Источник напомнил, что еще 10 марта 2012 года в своем выступлении на торжественном собрании, посвященном 100-летию таджикской печати, Э. Рахмон высказался о необходимости образования Академии СМИ в стране. Тогда президент поручил соответствующим министерствам и ведомствам изучить данный вопрос и подготовить необходимые документы.

3. Действия журналистов по защите своих прав

Декабрь, 03

Все СМИ (г. Душанбе)

Общественная организация «Независимый центр защиты прав человека» 2-3 декабря 2013 года в Душанбе провела семинар на тему «Правовые гарантии доступа к информации».

Целью мероприятия являлось содействие представителям организаций-участников Коалиции НПО против пыток в Таджикистане, адвокатам и сотрудникам СМИ в доступе к информации о деятельности органов государственной власти и получении данных, представляющих общественный интерес согласно международным и национальным стандартам в области доступа к информации.

Как сообщила координатор проекта «Правовые аспекты доступа к информации» Шоира Давлатова, в работе семинара приняли участие 25 представителей организаций-участников Коалиции и журналистов, специализирующихся в освещении вопросов уголовного правосудия и предотвращения пыток, а также практикующих адвокатов из города Душанбе, Хатлонской и Согдийской областей, ГБАО и районов республиканского подчинения.

Декабрь, 25

Все СМИ (г. Душанбе)

Формировать новое поколение инициативных медиа менеджеров, способных оперативно оценивать ситуацию, предупреждать негативные тенденции и их последствия, создавая из своих СМИ финансово-устойчивые структуры - такие рекомендации были даны СМИ по завершению проекта «Совершенствование системы управления СМИ на базе рыночно - ориентированных изданий» 20 декабря. Проект был реализован Национальной Ассоциацией менеджеров и маркетологов (НАММ), при финансовой поддержке Посольства США по развитию сильных и независимых СМИ.

В частности, в рекомендациях адресованных как самим СМИ, так и другим заинтересованным организациям отмечается, что необходимо изучать рынок для продвижения информационного продукта, подготавливать будущих специалистов-менеджеров СМИ, также поддерживать СМИ при подготовке рыночно устойчивых программ.

Декабрь, 26

Все СМИ (г.Душанбе)

26 декабря руководители ряда журналистских организаций Таджикистана выступили с совместным заявлением к главе МВД, в котором осудили задержание и избиение милицией журналиста местного информационного агентства «Озодагон» Абдурахима Шукурова.

«Особую тревогу вызывает тот факт, что подобное поведение сотрудников правоохранительной системы стало привычным явлением», — говорится в заявлении.

Инцидент произошел 25 декабря. Шукуров был задержан за попытку снять на видео разгон людей, собравшихся у СИЗО, где проходил суд над известным предпринимателем и экс-министром промышленности Зайдом Саидовым. По данным СМИ, Шукурова избили в районном отделении милиции.

Позже журналист был приговорен к семи суткам ареста за нарушение общественного порядка. Адвокат к нему не был допущен.

Декабрь, 26

Абдурахим Шукуров, оператор ИА «Озодагон» (г.Душанбе)

В связи с задержанием и избиением оператора информационного агентства «Озодагон» Абдурахима Шукурова 26 декабря группа руководителей медиа организаций Таджикистана направили обращение Министру внутренних дел РТ Рамазону Рахимову с требованием немедленной встречи с ними.

В обращении отмечается, что они требуют от министра принять их для решения вопроса по неправомерному задержанию, применению силы и избиению журналиста информационного агентства «Озодагон» Абдурахима Шукурова.

В обращении также отмечается, что журналистское сообщество приняло решение о проведении предупредительной трехчасовой забастовки 27 декабря.

Декабрь, 27

Абдурахим Шукуров, оператор ИА «Озодагон» (г.Душанбе)

Журналисты Согда осудили незаконные действия сотрудников милиции в отношении оператора «Озодагон» Абдурахима Шукурова.

Сегодня утром журналисты Согда собрались и заявили озабоченность по поводу его задержания. Было отмечено, что «на его месте может оказаться каждый из нас». Согдийские журналисты предложили ИА «Озодагон» подать иск о возмещении морального ущерба, нанесенного журналисту. Они также потребовали от МВД тщательно расследовать данный инцидент и принять необходимые меры в отношении милиционеров, которые были причастны к незаконному задержанию и избиению, также воспрепятствованию выполнению профессиональной деятельности журналиста.

Декабрь, 27

Все СМИ (г.Душанбе)

Председатель Союза журналистов Таджикистана 27 декабря сообщил, что журналисты сегодня в связи с тем, что задержанный оператор Абдурахим Шукуров был освобожден, не прибегнут к забастовке.

Как сообщает сайт www.tojnews.tj, руководители других медиа организаций тоже высказались за отказ от проведения забастовки. По их мнению, необходимость в забастовке после освобождения задержанного журналиста отпала.

Декабрь, 27

Хумайро Бахтиёр, ИА «Озодагон» (г.Душанбе)

Журналист Информационного агентства «Озодагон» Хумайро Бахтиёр заняла первое место на конкурсе «Лучший обозреватель президентских выборов Таджикистана 2013 года».

Конкурс прошел в рамках проекта «Повышение уровня квалификации СМИ Таджикистана при освещении президентских выборов 2013 года».

Публикации журналистов оценивали по пяти критериям, в том числе: использование всех журналистских жанров, соответствие международным стандартам, использование новых технологий и по количеству материалов.

По оценкам жюри, Хумайро Бахтиёр получила первое место, а второе и третье места заняли журналисты Ганджина Ганджова (радио «Озоди») и Харамгули Кодир («Джумхурият»).

Проект «Повышение уровня квалификации СМИ Таджикистана при освещении президентских выборов 2013 года» был реализован организацией Международная поддержка СМИ (IMS) совместно с Институтом освещения войны и мира (IWPR).

Декабрь, 30

Все СМИ (г.Душанбе)

По сообщению пресс-секретаря нижней палаты парламента страны Мухаммадато Султонова, Экологическая комиссия Маджлиси намоёндагои Маджлиси Оли Таджикистана 28 декабря подвела итоги объявленного 13 января 2013 года конкурса среди журналистов на лучшую статью об экологических проблемах страны.

Согласно решению совета нижней палаты парламента страны, первое место и премия в размере 2 тыс. сомони будут вручены Хасану Асоеву за статьи «Экологические проблемы Рогуна» и «Экотуризм Сари Хосора».

Второе место и премия в размере 1,5 тыс. сомони достались Тилаву Расулзаде за статьи «Когда зашумят леса?» и «Нам выгоды, вам - выбросы», а третье место и 1 тыс. сомони - Далеру Мерганову за статьи «Использование гидроэнергетических ресурсов - основа развития» и «Судьбоносный объект».

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

2. Незаконное ограничение доступа к информации

Декабрь, 06

ИА «Озодагон» (г.Душанбе)

Сайт Информационного агентства «Озодагон» www.ozodagon.tj с вечера 3 декабря и до утра 5 числа был недоступен в связи с хакерскими атаками. Об этом сообщил корреспонденту мониторинговой службы Каюмарс Ато, администратор таджикской версии сайта.

«Во избежание серьезных последствий в эти дни, мы решили временно приостановить работы сайта со стороны хостинг-провайдера, — рассказал мониторинговой службе НАНСМИТ Каюмарси Ато. — Однако, после запуска, доступ к этому информационному ресурсу остается ограниченным».

По словам Каюмарси Ато, сайт до сих пор остаётся недоступным некоторым пользователям мобильной связи, таких как «Билайн», «Таджнет» и «ТК-мобайл». «На наши неоднократные обращения к этим компаниям отвечают, что проблема заключается в работе агентства, но запросы в Государственную службу связи остаются без ответа» — подчеркнул он.

Декабрь, 23

ИА «Озодагон» (г.Душанбе)

Несколько таджикских провайдеров продолжают блокировку сайтов ИА «Озодагон» — «ozodagon.com» и «catoday.org».

Среди этих провайдеров «TojNet», «Истэра», «Telecomm Technology Ltd».

Также, большинство читателей сайта «Озодагон» жалуются на мобильный интернет «Билайн», так как с 4 ноября до сегодняшнего дня этот оператор мобильной связи блокирует вход на сайт «Озодагон». В самом «Билайн» говорят, что это технические проблемы самого сайта.

Доступ к сайтам ИА «Озодагон» был прекращен 4 ноября, за несколько дней до выборов президента Таджикистана. Затем многие из провайдеров сняли блокаду сайтов. За исключением трех компаний — Билайна, Тачнета и Телеком Технолджи.

2. Отказ в предоставлении общественно-значимой информации

Декабрь, 09

[«faraj.tj»](http://faraj.tj), электронная версия газеты «Фараж» (г.Душанбе)

«Фараж» пишет, что для выяснения обстоятельств отстранения Коимдодова от занимаемой должности обратились в МИД РТ. Однако, сотрудники МИД РТ отказали комментировать этот вопрос. При этом во внешнеполитическом ведомстве, что данный вопрос находится в компетенции экономического суда. В экономическом суде в свою очередь газете ответили, что вопрос относится к Министерству иностранных дел РТ.

Об этом сообщается на сайте газеты «Фараж» 9 декабря в материале под заголовком «Коимдодов отстранен от должности», в котором речь идет о подробностях инцидента с сыном посла РТ Козидавлата Коимдодова в Республике Беларусь Коимдод Коимдодова. Согласно источника газеты, Коимдод Коимдодов, советник экономического суда СНГ в Минске, в связи с инцидентом в Душанбинском аэропорту отстранен от занимаемой должности.

Декабрь, 12

Наргис Касимова, корреспондент радио Хатлон (г.Кургантюбе, Хатлонская обл.)

Наргис Касимова, корреспондент радио «Хатлон» 11 декабря обратилась к Маърифат Зоировой, заведующей отдела по делам женщин и семьи исполнительного аппарата государственной власти Хатлонской области для получения информации о состоянии чистоты города, самоубийств среди женщин и о других проблемах, связанных с положением женщин в Хатлонской области. По словам Н. Касимовой, она неоднократно обращалась к М. Зоировой по различным вопросам, касающимся женщин. Но Зоирова под разным предлогом отказывается предоставить необходимую информацию. В последнем случае она потребовала от журналистки письменное обращение за подписью ее (Касимовой) руководителя.

Декабрь, 15

Асалмо Сафарова, редактор газеты «Хатлон» (г. Курган-тюбе. Хатлонская обл.)

Многие журналисты не могут получить информацию от ответственных лиц Управления образования Хатлонской области. Об этом заявила Асалмо Сафарова, редактор областной газеты «Хатлон».

Редакция областной газеты «Хатлон» официально обратилась Управлению образования области для получения информации о деятельности этой государственной структуры. Прошла неделя, но Управление образования области не отреагировало на запрос редакции. Асалмо Сафарова также отметила, что полугодовая пресс-конференция Управления образования по не известным причинам не состоялась в 2013 году.

Декабрь, 25

Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) (г. Душанбе)

20 ноября текущего года Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана обратилась с официальным письмом в Национальный центр законодательства при Президенте РТ с просьбой предоставить копию итоговых предложений и рекомендаций рабочей группы по внесению изменений и дополнений в законодательство, касающейся регулированию Интернета в Таджикистане.

Также, 6 декабря НАНСМИТ обратился повторно в Национальный центр законодательства при Президенте РТ с запросом о предоставлении законопроекта по регулированию Интернета в Республике Таджикистан.

Сегодня в НАНСМИТ поступил официальный ответ, подписанный заместителем директора Национального центра законодательства при Президенте РТ С. Бахриддиновым. В письме отмечается, что рабочей группой при Национальном центре по законодательству при Президенте РТ продолжается разработка законопроекта по регулированию Интернета в РТ.

В беседе с руководителем мониторинговой службы НАНСМИТ начальник управления данного ведомства Умрилло Меликов отметил, что документы, подготовленные Национальным центром законодательства, должны пройти процедуру согласования в соответствующих государственных органах, и только после этого, в соответствии законодательства республики предоставляются общественности.

3. Нарушение права на свободу слова

Декабрь, 10

Все СМИ (г. Душанбе)

10 декабря 2013 г. в офис Социал-демократической партии Таджикистана, где проводилась пресс-конференция для СМИ, ворвались около 20 женщин, которые сорвали рабочий процесс.

Ворвавшиеся, которые в основном были женщины, обвиняли председателя партии Рахматилло Зойирова в дестабилизации обстановки в стране и недавних событиях в Хороге. По сообщению ИА «Озодагон», женщины призывали журналистов не слушать Р. Зойирова.

Целью пресс конференции являлось информировать журналистов о поездке лидера партии СДПТ в Украину во время событий на «Евромайдане». Рахматилло Зойиров попытался успокоить ворвавшихся женщин, однако, несмотря на это, встреча с журналистами все же была прервана. Журналистам сообщили, что встреча переносится на другое время. Также, Зойировым было отмечено, что они могут связаться с ним по телефону, или путем социальных сетей.

4. Воспрепятствование законной журналистской деятельности

Декабрь, 14

«Азия-Плюс»

Утром 13 декабря, корреспондент «Азия-Плюс», находившийся в одной из маршруток, решил запечатлеть затор автомашин на камеру телефона. Заметив это, сотрудник ГАИ, без знаков различия на погонах, высадил журналиста из маршрутки и в грубой форме начал говорить о непонятном приказе его руководства, запрещающем фотографировать сотрудников ГАИ. (<http://news.tj/ru/news/sotrudnik-gai-popytalsya-zapretit-ap-fotografirovat-dorozhnyi-zator>). Журналист, представившись, попытался объяснить, что сотрудник ГАИ не прав и препятствует ему в его профессиональной деятельности, на что тот ответил: "Вы и так много о нас пишете".

Второй сотрудник ГАИ в звании старшего лейтенанта представился Каюмовым Джумахоном, инспектором ДПС Душанбинского городского отдела ГАИ, номер значка 01- 547. О случившемся он сообщил своему руководству по радию, после чего инцидент был исчерпан.

5. Незаконное задержание журналиста

Декабрь, 25

Абдурахим Шукуров, оператор ИА «Озодагон» (г. Душанбе)

Оператор Информационного агентства «Озодагон» 25 декабря задержан сотрудниками органов внутренних дел района Исмоили Сомони г. Душанбе.

Как сообщили по телефону мониторинговой службе НАНСМИТ, сегодня примерно в 14 часов был задержан оператор «Озодагон» Абдурахим Шукуров, находящийся напротив СИЗО ГКНБ г. Душанбе в числе других журналистов.

«Как нам сказали, А. Шукуров в данный момент находится в ОМВД столичного района И. Сомони» сообщили из ИА «Озодагон».

6. Незаконное избивание журналиста

Абдурахим Шукуров, оператор ИА «Озодагон» (г.Душанбе)

Оператор “Озодагон” Абдурахим Шукуров, задержанный 25 декабря возле СИЗО ГКНБ, был избит сотрудниками милиции.

По словам представителей «Озодагон», когда они прибыли в ОВД Исмоили Сомони, они обнаружили на лице А. Шукурова следы ушибов. По словам самого А. Шукурова, его ударили уже во время задержания.

Руководство отдела Исмоили Сомони обещали отвезти журналиста для проведения медицинской экспертизы.

Однако, нарушив данное ими обещание, они отвезли его, в конечном итоге в Изолятор временного содержания Душанбе.

7. Незаконный арест журналиста

Декабрь, 26

Абдурахим Шукуров, оператор ИА «Озодагон» (г.Душанбе)

Оператор «Озодагон» Абдурахим Шукуров осужден на 7 суток административного ареста, после того как он был избит милиционерами во время задержания. Об этом сообщил заместитель начальника ОВД района Исмоили Сомони Хуршед Рахмонов. По его словам, А. Шукуров нарушал общественный порядок.

Декабрь, 26

Абдурахим Шукуров, оператор ИА «Озодагон» (г.Душанбе)

26 декабря, заместитель председателя суда района Исмоили Сомони Темура Хафизов в беседе с «Озодагон», сообщил что, милиция не имеет права арестовывать гражданина на семь суток без решения суда.

«Они могут задержать человека на трое суток за нарушение общественного порядка без решения суда», — уточнил он.

Также, в общем отделе суда, куда поступают и регистрируются все входящие документы, подтвердили вышесказанное о том, что дело Шукурова к ним не поступало.

Декабрь, 27

Абдурахим Шукуров, оператор ИА «Озодагон» (г.Душанбе)

26 декабря кассационная коллегия суда Душанбе в составе судей Ф Додометова, А Косимова, А Одинаева приняла решение о замене ареста Абдурахима Шукурова, оператора ИА «Озодагон» на штраф в 320 сомони.

В «Озодагон» обращают внимание, что суд района Исмоила Сомони об аресте Шукурова прошел ночью, причем у задержанного оператора не было адвоката.

Сам Р. Шукуров после освобождения заявил, что не считает себя виновным, поскольку был задержан когда исполнял свой служебный долг.

Наоборот, по его словам, это его права были нарушены и он был избит.

Декабрь, 27

Абдурахим Шукуров, оператор ИА «Озодагон» (г.Душанбе)

26 декабря оператор информационного агентства «Озодагон» Абдурахим Шукуров выпущен на свободу спустя полтора суток после проведения в следственном изоляторе. Об этом сообщило ИА «Озодагон».

В решении судьи Раджабова от 25 декабря говорится, что «Шукуров А., 25.12.2013 года в 15.00 часов, возле СИЗО №1 который, находится на улице Турсунзаде, по предварительному сговору, присоединившись к группе родственников Зайда Саидова, снимал на видео, не подчинился требованиям сотрудников милиции, которые обеспечивали общественный порядок.

Декабрь, 27

Абдурахим Шукуров, оператор ИА «Озодагон» (г.Душанбе)

Прокуратура района Исмоили Сомони вызвала на допрос оператора «Озодагон» Абдурахима Шукурова. Об этом 27 декабря сообщил ИА «Озодагон».

В сообщении отмечается, что допрос происходит в рамках изучения жалобы ИА «Озодагон» на действия милиционеров, которые задержали А. Шукурова, при этом несколько раз ударили его, а потом подвергли к незаконному осуждению.

Оператор «Озодагон» 26 декабря был освобожден из Изолятора временного содержания города Душанбе.

III. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИНИРУЕМЫЕ СМИ И ЖУРНАЛИСТАМ

1. Обвинение в вымогательстве и мошенничестве

Декабрь, 10

Махмадйосуф Исмоилов, независимый журналист (Согдийская обл.)

Адвокат журналиста Махмадйосуфа Исмоилова направил надзорную жалобу в Президиум Согдийского областного суда. Об этом сообщил адвокат журналиста Садриддин Саидов.

По словам источника, надзорная жалоба была направлена в Президиум Согдийского областного суда на приговор суда Матчинского района от 28 октября 2013 года и на Определение судебной коллегии по уголовным делам Согдийского областного суда от 27 ноября текущего года, которая оставила без изменения приговор суда в отношении журналиста.

Напомним, приговор в отношении журналиста Махмадйосуф Исмоилова был вынесен 28 октября этого года судом Аштского района под председательством судьи Матчинского района Диловара Сафарова.

Журналист был приговорен к 11 годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии усиленного режима. Он также был лишен права заниматься журналистской деятельностью в течение трех лет после отбывания наказания. Суд, также обязал его выплатить более 5 тыс. сомони ущерба, нанесенного потерпевшим.

2. Требование о защите чести и достоинства, деловой репутации, возмещение морального вреда

Декабрь, 12

Мамадшо Илолов, бывший Президент Академии наук РТ (г.Душанбе)

Президент академии наук Мамадшо Илолов в день своего выхода на пенсию 6 декабря 2013г заявил в интервью www.faraj.tj «Хотя я покинул пост, но от иска против редактора газеты «Азия плюс» Ольги Тутубалиной не откажусь. Это не означает, что я должен буду отказаться от своей позиции. Хотя я ни разу не участвовал в этом судебном процессе, однако я буду до конца бороться с «Азия плюс» и доказать что существует «Таджикская интеллигенция».

На вопрос пойдет ли он в суд М. Илолов заявил, что не был и не собирается идти в суд. «У нас есть свой адвокат, который имеет право и говорить от нашего имени».

Напомним, что пять творческих объединений страны Академия наук, союз писателей, союз композиторов, союз архитекторов, союз художников и Абдиева Дильбар кандидат медицинских наук, доцент кафедры венерологии, подали иск против газеты «Азия плюс» и ее редактора О. Тутубалиной иск в столичный суд района Фирдавси г. Душанбе с требованием о возмещении морального ущерба в размере 200 тысяч сомони, с конфискацией имущества. Позднее к истцам присоединились Аскарали Раджабов и Хикмат Рахматов.

Поводом для иска послужила публикация О. Тутубалиной «Неинтеллигентно об интеллигенции» в газете «Азия плюс» под рубрикой «Мысли вслух».

Декабрь, 25

Комитет по теле- и радиовещанию при правительстве РТ (г.Душанбе)

Рассмотрение кассационной жалобы Партии исламской партии возрождения Таджикистана (ПИВТ) в надзорной инстанции - Верховном Суде республики в отношении решения суда Исмоили Сомони по иску ПИВТ против Комитета по телерадиовещанию страны назначено на 15 января 2014 года. Об этом сообщил главный редактор газеты «Наджот» Хикматулло Сайфуллозода. По его словам, ПИВТ еще не получила ответ городского суда в отношении их заявления.

По его словам, данное решение суда района Исмоили Сомони рассматривалось в суде города Душанбе, который оставил его без изменения, в связи с чем, руководство партии решило обратиться в Верховный Суд. Он также сообщил, что жалоба партии против Комитета по телевидению и радиовещанию республики в Верховном Суде еще изучается.

Напомним, что поводом для искового заявления ПИВТ против Комитета по телевидению и радиовещанию послужила передача по таджикским государственным каналам телевидения под названием «По тропе ненависти», в которой по мнению руководства ПИВТ нарушались права партии.